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دکتر حسین راغفر، استاد اقتصاد دانشگاه الزهرا، در نشستی تخصصی با 
عنوان »امنیت اقتصادی؛ الزامات و روش‌های اجرا« که در »مرکز تحقیقات 
توسعه و آینده‌نگری« برگزار شد، به تبیین مبانی و راهکارهای دستیابی به 
امنیت اقتصادی پرداخت. این نشست که با هدف بررسی چالش‌های پیش 
روی اقتصاد ایران و ارائه راهکارهای عملی برگزار شده بود، بر محوریت تولید 

و اشتغال به عنوان شالوده اصلی امنیت اقتصادی تأکید کرد.

میدان‌دار شدن سرمایه‌های مردمی
دکتر حسین راغفر »راهکارهای امنیت اقتصادی پایدار« را تبیین کرد

آنها می‌توان به فقدان چشم‌انداز 
بلندمدت، وجود انحصار در برخی 
بیت  ا جذ  ، ی د قتصا ا ی  عرصه‌ها
فعالیت‌های غیرتولیدی در مقایسه 
با تولید و همچنین عملکرد ناکافی 
نظام بانکی و مالیاتی اشاره کرد. 
وی تولید را تنها ظرفیت واقعی برای 
اشتغال‌آفرینی، ایجاد ارزش افزوده 
و محقق‌کننده رشد اقتصادی پایدار 
دانست که ثمره آن، ثبات و امنیت 
اقتصادی برای همگان خواهد بود.

 
اقتصاد غیرمولد چطور رواج پیدا 

می‌کند؟
 دکتر راغفر با نگاهی تاریخی، به روند 
جهانی سیاست‌های اقتصادی در 
دهه‌های گذشته پرداخت. وی اشاره 
کرد که در دورانی، راهبرد غالب برای 
تحقق عدالت اجتماعی در جهان، 
بر محوریت رشد بخش خصوصی 
استوار بود. این نگاه، بویژه پس از 
شکل‌گیری بحران بدهی‌ها در سال 
۱۹۸۲ میلادی و با طراحی »برنامه‌های 

تعدیل ساختاری« توسط نهادهای 
مالی بین‌المللی برای کشورهای در 

حال توسعه تقویت شد.
وی افزود: »در ایران نیز پس از پایان 
دوران دفاع مقدس، سیاست‌هایی 
با همین چهارچوب فکری در قالب 
برنامه‌های توسعه به اجرا درآمد. 
سیاست‌ها،  ین  ا جهانی  تجربه 
عموماً با پیامدهایی همچون افزایش 
نابرابری‌ها و گسترش آسیب‌های 
اجتماعی همراه بود، تا جایی که 
خود طراحان اولیه، به لزوم اصلاح 
آن و ایجاد »تورهای ایمنی اجتماعی« 
برای حمایت از اقشار آسیب‌پذیر 

اذعان کردند.«
به گفته راغفر، اجرای این سیاست‌ها 
در ایران نیز به تدریج اقتصاد کشور 
را از مسیر تولیدمحوری به سمت 
اقتصادی با محوریت فعالیت‌های 
غیرمولد سوق داد. در این فرآیند، 
حضور پررنج برخی نهادها در عرصه 
اقتصاد، فضای رقابتی را برای بخش 
خصوصی واقعی تنگ کرد که پیامد 
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تأمل

 جامعه‌شناسان در پوست‌اندازی جامعه 

ایران غایب‌‌اند
 

 دانشگاه در ایران دیگر آن نهاد زنده و نقاد سابق نیست. 
شرکای پیدا و پنهانی آن را احاطه کرده‌اند و حیات 
سیاسی و اجتماعی‌اش را زیر فشار گذاشته‌اند. امروز 
دانشگاه بیش از هر چیز، به سمت خصوصی‌سازی و 
کالایی‌سازی سوق یافته و گفتمان غالب آن »کارآفرینی« 
و »ثروت‌اندوزی« شده است. در چنین فضایی، 
علوم‌اجتماعی به حاشیه رانده شده و صدای آن 

ضعیف است.
 

علوم‌اجتماعی؛ ناتوان از توضیح تحولات جامعه 
ایران

ما جامعه‌شناسان در پوست‌اندازی جدید جامعه 
ایران غایب‌ هستیم. اما چرا علوم‌اجتماعی در ایران 
نمی‌تواند با تحولات جامعه همگام شود و وضعیت آن 
را توضیح دهد؟ از جمله دلایل آن می‌تواند این باشد 
که محافظه‌کاری بر دانشگاه سایه افکنده و کنشگران 
از عرصه عمومی پا پس کشیده‌اند، چون نوعی 
عافیت‌طلبی و بی‌تفاوتی در فضای علمی ما رسوخ 
کرده است. دانشگاه، به‌جای آنکه به تعبیر گرامشی، 
»ماشینی برای تولید ماشین« باشد، در مدار تکرار و 

محافظه‌کاری گرفتار شده است.
 

 جامعه‌شناسی بدون مردم؛ دانشگاه بدون حیات 
اجتماعی

امروز جامعه‌شناسی ما از مردم فاصله گرفته است. 
جامعه‌شناسان در اتاق‌ها و کلاس‌ها محصور مانده‌اند 
و نظامی مدرک‌گرا را بازتولید می‌کنند. در حالی‌ که 
رسالت جامعه‌شناسی مشارکت در سنتی نقادانه و 
مردم‌محور است. علوم اجتماعی در ایران استقلال 
خود را از دست داده و بخشی از انزوای آن ناشی از 
عوامل بیرونی است که بر دانشگاه و ساختارهای آن 
تحمیل می‌شود. از سوی دیگر، شکافی عمیق میان 
جامعه‌شناسی »مرکز« و جامعه‌شناسان »پیرامون« 
شکل گرفته است؛ باید این دو را به هم پیوند زد تا 

مسائل واقعی جامعه به متن بازگردند.
 

بازاندیشی در سرنوشت علوم اجتماعی
امروز بیش از همیشه باید به »علوم اجتماعی همگانی« 
بیندیشیم؛ دانشی که باید از دیوارهای دانشگاه فراتر 
رود، اما پیوند خود را با نیروهای اجتماعی حفظ کند. 
باید پاسخ مناسبی برای این پرسش اساسی داشته 
باشیم که »دانش اجتماعی برای چه کسی و برای چه 
هدفی است؟« پاسخ من روشن است: باید دانش برای 

جامعه و تغییر به کار گرفته شود، نه تکرار.

آن، خروج تدریجی سرمایه‌های مالی، 
صنعتی و انسانی از کشور در دو دهه 

گذشته بوده است.
 

راه برون‌رفت: الگویی از جنس 
توسعه صنعتی

این اقتصاددان، با اتکا به تجربیات 
برون‌رفت  راه  بین‌المللی،  موفق 
از شرایط کنونی را ممکن دانست. 
وی تجربه کشورهای ژاپن پس از 
جنگ جهانی دوم و نیز کره جنوبی، 
سنگاپور و چین را نمونه‌های بارزی از 
موفقیت در توسعه اقتصادی خواند. 
محور اصلی این موفقیت، اجرای 
پروژه‌محور  و  برنامه‌های منسجم 
صنعتی با محوریت »زنجیره تأمین« 

. د بو
وی در این رابطه به تشریح الگوی 
ژاپن پرداخت: در آن کشور، بانک‌های 
ورشکسته موظف شدند تا مسئولیت 
تأمین مالی زنجیره‌های مشخص 
تولیدی را برعهده بگیرند. منابع مالی 
مورد نیاز از طریق بانک مرکزی و با 
شرط تزریق، منحصراً به بخش‌های 
تولیدی تعریف‌شده تأمین می‌شد. 
این سیاست که به »پنجره راهنما« 
معروف است، موجب شد پول 
به جای ورود به عرصه سفته‌بازی 
و دلالی، مستقیماً در مسیر ایجاد 
اشتغال گسترده و ارزش افزوده بالا 
قرار گیرد. نتیجه این اقدام، حذف 
بیکاری، دستیابی به رشد اقتصادی 
پایدار و شکل‌گیری عدالت اجتماعی 
از مسیر اشتغال و درآمدزایی برای 

مردم بود.
راغفر تصریح کرد: »در کشورهایی 
مانند ژاپن، حجم نقدینگی بسیار 

بالاست اما چون این نقدینگی در 
بخش‌های مولد هدایت می‌شود، 
تورم‌زا نیست. این دقیقاً نقطه مقابل 
شرایطی است که در آن نقدینگی به 
سمت فعالیت‌های غیرمولد سرازیر 

می‌شود.«
 

پیشنهادهایی برای اصلاح 
وضعیت موجود

بخش  ر  د نشگاه  ا د د  ستا ا ین  ا
دیگری از سخنانش به نقد شیوه 
خصوصی‌سازی در برخی لایه‌های 
اقتصاد ایران پرداخت. وی دو سیاست 
و   » ه شتبا ا ی  ی‌ها ز صی‌سا خصو «
»گسترش بانک‌های خصوصی« را، از 
جمله عوامل افزایش آسیب‌پذیری 
اقتصاد کشور دانست. به گفته 
وی، نتیجه آن، افزایش نابرابری‌ها 
ر  د ی  ید جد طبقه  ی  شکل‌گیر و 
اقتصاد شد. این شرایط به خروج 
سرمایه‌ها از کشور و آسیب‌دیدن 
عمیق اقتصاد تولیدی انجامید. دکتر 
راغفر، انحصارزدایی از اقتصاد را اولین 
شرط اصلاح وضعیت موجود عنوان 
کرد. وی گفت: »باید انحصارهای 
موجود در بخش‌های گوناگون اقتصاد 
یا از میان برداشته شوند یا محدود 
گردند تا فضای لازم برای حضور واقعی 
بخش خصوصی و سرمایه‌های مردمی 

فراهم آید.«
وی بر لزوم تدوین یک برنامه منسجم 
و مشخص توسط دولت تأکید کرد که 
منابع سرمایه‌گذاری موجود در کشور 
را به جای مصرف در اموری مانند 
واردات خودرو، به سمت حوزه‌های 
ضروری و مولد مانند صنعت دارو 

هدایت کند.

تولید؛ سنگ بنای امنیت 
اقتصادی

دکتر راغفر در آغاز سخنان خود 
»امنیت اقتصادی« را لازمه آرامش 
و توسعه جامعه دانست و تحقق آن 
را در گرو استقرار یک اقتصاد پویا و 
مبتنی بر تولید کالا، ایجاد فرصت‌های 
شغلی پایدار، رشد اقتصادی فراگیر، 
هدفمندسازی یارانه‌ها و استقرار نظام 

مالیاتی عادلانه عنوان کرد. به باور 
وی، این اقدامات نه تنها بنیان‌های 
اقتصادی را تقویت می‌کنند، بلکه 
تأثیر مستقیمی بر ارتقای سامت 

جسمی و روانی جامعه دارند.
این استاد دانشگاه، سپس به موانع 
پیش روی تولید در کشور اشاره کرد 
و ضعف در بنیه تولیدی را ناشی از 
عوامل چندگانه‌ای خواند که از جمله 

ـــرش بـ

»امنیت اقتصادی« چطور ممکن می‌شود؟
دکتر راغفر راه رسیدن به امنیت اقتصادی را در گرو دو اقدام کلیدی 
می‌داند: اول، فعال‌سازی ظرفیت‌های تولیدی کشور، و دوم، داشتن 
برنامه‌ای درست و منسجم برای رشد اشتغال و افزایش تولید. بر 

اساس این دیدگاه، عبور از اقتصاد مبتنی 
بر دلالی و بازگشت به اقتصاد تولیدمحور، 
نه تنها ممکن است، بلکه با الگوگیری 

بین‌المللی،  موفق  تجارب  از 
می‌تواند دورنمای روشنی 

و  اقتصادی  امنیت  از 
عدالت اجتماعی را 

برای ایران به ارمغان 
آورد.


